



بنام خدا  
 سؤال بگرایی یا واگرایی سری را بررسی کنید

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sin\left(\frac{n\pi}{3}\right)}{n^2}$$

پاسخ داریم  $\frac{1}{n^2} \geq \left| \frac{\sin\left(\frac{n\pi}{3}\right)}{n^2} \right| \geq 0$  از آنجا که

$$\sum_{h=1}^{\infty} \frac{1}{h^2}$$

بزرگتر است پس بنابر آزمون مقابله سری  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sin\left(\frac{n\pi}{3}\right)}{n^2}$  همگراست  
 توجه اگر  $\sum a_n$  همگرا باشد نتیجه نمی شود که  $\sum |a_n|$  همگراست

سؤال نقض سری  $\sum \frac{(-1)^n}{n}$  همگراست (فقطاً بند برید)

اما سری  $\sum \frac{1}{n}$  واگراست

سؤال آیا سری  $\sum (-1)^n$  همگراست؟ (خیر، چرا؟)

سؤال همگرایی یا واگرایی سری  $\sum \frac{1}{2^{n+1}}$  را

بررسی کنید (توجه  $\frac{1}{2^n} < \frac{1}{2^{n+1}}$  از آزمون مقابله

و آزمون سریهای هندسی نتیجه بگیرید که  $\sum \frac{1}{2^{n+1}}$  همگراست)

تمرین همگرایی یا واگرایی  $\sum \frac{1}{2^n - 1}$  را بررسی کنید

آزمون 6 (آزمون مقابله‌ای)

فرض کنید  $a_n$  و  $b_n$  دو دنباله با عملیات نامنفی باشند. فرض کنید  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = l \neq 0$ . آن گاه

$$\sum a_n \text{ همگراست} \iff \sum b_n \text{ همگرا باشد}$$

$$\left( \sum a_n \text{ واگراست} \iff \sum b_n \text{ واگرا باشد} \right)$$

اثبات از این که  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = l > 0$  نتیجه می‌گیریم که برای هر  $\epsilon > 0$  دکواه

$$(*) \quad l - \epsilon < \frac{a_n}{b_n} < l + \epsilon$$

از عملی بر بعد داریم:  $l - \epsilon > 0$  برقرار باشد

می‌توان  $\epsilon$  را به گونه‌ای انتخاب کرد که  $a_n < (l + \epsilon)b_n$  حاصل نباشد. آزمون مقابله اگر  $\sum b_n$  همگرا باشد  $\sum a_n$  همگراست. از طرفی  $a_n > (l - \epsilon)b_n$  پس اگر  $\sum b_n$  واگرا باشد آن گاه  $\sum a_n$  واگراست.

مثال  $\sum \frac{1}{2^n - 1}$

پایه قرار دهیم  $a_n = \frac{1}{2^n - 1}$  و  $b_n = \frac{1}{2^n}$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2^n}{2^n - 1}$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{1 - \frac{1}{2^n}} = 1 > 0$$

از آنجا که  $\sum \frac{1}{2^n}$  همگراست با مقابله می‌توانیم نتیجه بگیریم که  $\sum \frac{1}{2^n - 1}$  همگراست.

تمرین حلگرای یا واگرایی سری را بررسی کنید

حل -  
 $a_n = \frac{1}{n\sqrt{n}}$  و

آنکه  $b_n = \frac{1}{n}$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{n\sqrt{n}}$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\sqrt{n}} = 0$$

(از آنجا که  $\sum \frac{1}{n}$  واگرایی دارد و  $\sum \frac{1}{n\sqrt{n}}$  واگرایی دارد)

(ب)  
 $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^{\frac{1}{2}}}{\sqrt{3n+2n^5}}$

(ب)  
 $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n\sqrt{n}}$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(2n^{\frac{2-\frac{5}{2}}{2}} + 3n^{\frac{1-\frac{5}{2}}{2}}) \times n^{\frac{1}{2}}}{\sqrt{\frac{5}{n^5} + 1}} =$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} 2n^{\frac{2-\frac{5}{2}+\frac{1}{2}}{2}} + 3n^{\frac{1-\frac{5}{2}+\frac{1}{2}}{2}} = \lim_{n \rightarrow \infty} 2 + 3n^{-1} = 2$$

از آنجا که سری  $\sum \frac{1}{n^{\frac{1}{2}}}$  واگرایی دارد (سری  $p$  با  $p = \frac{1}{2}$ ) و  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} \neq 0$ ، واگرایی  $\sum a_n$  نتیجه می‌گیریم که واگرایی دارد.

مسئله  
 $\sum \frac{2n^2+3n}{\sqrt{5+n^5}}$

بررسی کنیم:  $\frac{n^2}{n^{\frac{5}{2}}} = \frac{1}{n^{\frac{1}{2}}}$

اینجا قرار دهیم  $a_n = \frac{2n^2+3n}{\sqrt{5+n^5}}$  و  $b_n = \frac{1}{n^{\frac{1}{2}}}$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(2n^2+3n) \times n^{\frac{1}{2}}}{\sqrt{5+n^5}} =$$

(ارجم)

تمرین  
هنگامی یا اگر اشیای نهمی را بر روی کشند

الف 
$$\sum_{k=0}^{\infty} \frac{k \sin k}{1+k^3}$$

ب 
$$\sum_{n=0}^{\infty} \frac{\sqrt{1+n}}{2+n}$$

قرار می دهیم  $a_n = \frac{2^n - n}{3^n + 2}$   $b_n = \left(\frac{2}{3}\right)^n$   
 داریم  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = 1$  حال از آنجا که  $\sum b_n$  یک سری هندسی همگراست نتیجه می بریم که  $\sum a_n$  همگراست.

راه حل دوم می دانیم که  $\sum \frac{2^n}{3^n}$  همگراست و همچنین می دانیم که  $\frac{2^n - n}{3^n + 2} < \frac{2^n}{3^n}$   
 پس با آزمون مقابله بر که مورد نظر همگراست

مثال 
$$\sum \frac{2^n}{3^n + 2}$$

میزان 
$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2^n}{3^n + 2} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2^n}{3^n} \times \frac{3^n}{3^n + 2} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1 - \frac{n}{2^n}}{1 + \frac{2}{3^n}} = 1$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} a_n = a_0 + a_1 + \dots + a_N + a_{N+1} + a_{N+2} + \dots$$

$$\leq a_0 + a_1 + \dots + a_N + a_N(l+\epsilon) + a_N(l+\epsilon)^2 + \dots$$

$$a_N(l+\epsilon)^3 + \dots = a_0 + \dots + a_N(1 + (l+\epsilon) + (l+\epsilon)^2 + (l+\epsilon)^3 + \dots)$$

بدرستی حدی همگراست زیرا  $l+\epsilon < 1$

اثبات ۱. فرض کنید  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = l$  پس از یک  $N$  به بعد داریم

$$l - \epsilon < \frac{a_{n+1}}{a_n} < l + \epsilon$$

$$a_{n+1} < (l+\epsilon)a_n$$

$$a_{N+3} < a_N(l+\epsilon)^3 > a_{N+2} < a_{N+1}(l+\epsilon) < a_N(l+\epsilon)^2 > a_{N+1} < a_N(l+\epsilon)$$

در همین ترتیب

آزمون 7 (آزمون نسبت)

فرض کنید  $a_n < a_{n+1}$  (متناهی باشد) فرض کنید  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = l$

آنگاه (۱) اگر  $0 \leq l < 1$  آن گاه  $\sum a_n$  همگراست

(۲) اگر  $l > 1$  یا  $l = \infty$  آن گاه  $\sum a_n$  واگراست

(۳) اگر  $l = 1$  آن گاه این آزمون جواب نمی دهد